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ДО 

ПРЕДСЕДАТЕЛЯ НА ЦЕНТРАЛНАТА 

ИЗБИРАТЕЛНА КОМИСИЯ 

 

ДО 

ЧЛЕНОВЕТЕ НА ЦЕНТРАЛНАТА 

ИЗБИРАТЕЛНА КОМИСИЯ 

 

 

 

ОТКРИТО ПИСМО 

 
ОТ ОМБУДСМАНА НА РЕПУБЛИКА БЪЛГАРИЯ 

 

 

УВАЖАЕМА ГОСПОЖО ПРЕДСЕДАТЕЛ, 

 

УВАЖАЕМИ ЧЛЕНОВЕ НА ЦЕНТРАЛНАТА ИЗБИРАТЕЛНА КОМИСИЯ, 

 

 

Обръщам се към Вас след проведена работна среща с българи зад граница, на 

която една от повдигнатите теми бе провеждането на експерименталното дистанционно 

електронно гласуване.  

Действащото изборно законодателство императивно предвижда при произвеждане 

на избори след 1 януари 2018г. да се създаде възможност за експериментално 

дистанционно електронно гласуване, което да се проведе на три последователно 

произведени избора, включително частични избори. 

Преди реалното провеждане на експерименталното дистанционно електронно 

гласуване, Изборният кодекс постановява, че до 1 януари 2018г. Централната 

избирателна комисия следва да проведе три симулации на дистанционно електронно 

гласуване, при които се гласува за несъществуващи партии, коалиции или кандидати. 

Съгласно разпоредбите на ИК, разходите по електронното дистанционно гласуване се 

осигуряват от държавния бюджет. 

С безпокойство установих, че до момента не е проведена нито една симулация, а 

до крайната, посочена в кодекса дата 1 януари 2018г., остават по-малко от 5 месеца.  

Няма данни да е сформирано и предвиденото в Изборния кодекс постоянно действащо 

специализирано звено към Централната избирателна комисия за техническо 

осигуряване и технически контрол на дистанционното електронно гласуване. 

Стартиралият европейски проект с бенефициент Държавната агенция за 

електронно управление и партньор Централната избирателна комисия, с предмет 

„Изграждане и внедряване на система за дистанционно електронно гласуване“ и срок от 



София  1202,  ул. „Георг  Вашингтон”  №  22;  тел.:  02/980 95 10;  02/810 69 55;   e-mail:  priemna@ombudsman.bg 

2 

 

близо две години, не може да е оправдание за неизпълнение на текстове от Изборния 

кодекс.  

Като омбудсман и защитник на правата и свободите на гражданите за пореден 

път ще подчертая, че правовата държава изисква от компетентните органи пълно и 

точно спазване на законите. Предвиденото в Изборния кодекс експериментално 

електронно дистанционно гласуване произтича от проведения национален референдум 

през октомври 2015г., на който с категоричен резултат българските избиратели се 

произнесоха за въвеждането му. След като законодателният орган е преценил да се 

подготви и експериментира възможност за упражняване правото на глас от разстояние 

чрез компютър или мобилно устройство, следва компетентните органи да съобразят 

действията си с волята на нормотвореца. 

Предвид забавянето, което констатирах, се опасявам да не се повтори ситуацията 

с неосъщественото машинно гласуване.  

В тази връзка, оставам в очакване Централната избирателна комисия да 

информира мен и българските граждани за стъпките и действията, които смята 

своевременно да предприеме за точно прилагане на законовите разпоредби. 

 

 

С уважение,  
      

 
МАЯ МАНОЛОВА 

ОМБУДСМАН НА 

РЕПУБЛИКА БЪЛГАРИЯ 


